



Научная статья

Original article

УДК: 336.25

DOI 10.55186/27131424_2025_7_4_2

АНАЛИЗ АКТУАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ КАМЕРУН В НЕФТЕГАЗОВОЙ ОБЛАСТИ

ANALYSIS OF THE CURRENT STATE OF INTERACTION BETWEEN THE
RUSSIAN FEDERATION AND THE REPUBLIC OF CAMEROON IN THE OIL
AND GAS SECTOR

Суппа Армель Седрик, магистрант, 1 курс, факультет биоэкономики и информатики, Государственный университет по землеустройству, Республика Камерун

Научный руководитель:

Мамонтова Ирина Юрьевна, канд. пед. наук, доцент кафедры управления сельскохозяйственным производством и менеджмента, Государственный университет по землеустройству, Москва, Россия

Резюме. Представленные в статье материалы является начальным этапом исследования, проводимого в рамках подготовки магистерской диссертации по теме «Разработка предложений по территориальному развитию нефтегазовой инфраструктуры в условиях стратегического взаимодействия Российской Федерации и Республики Камерун», выполняемого в Государственном университете по землеустройству на кафедре управления сельскохозяйственным производством и менеджмента по программе 38.04.02

Менеджмент, профиль управление собственностью и устойчивым развитием территорий. *Актуальность исследования* обусловлена развивающимся взаимодействием между Российской Федерацией и Республикой Камерун (Распоряжение Правительства РФ от 01 июня 2024 года N 1378-р «О подписании Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Камерун о создании Межправительственной Российской-Камерунской комиссии по экономическому, торговому и научно-техническому сотрудничеству».) В работе использовались методы научного системного анализа имеющейся информации о предмете исследования. Практическая значимость заключается в том, что исследование является исходной (отправной) точкой для дальнейшего исследования, выработке предложений по развитию стратегического взаимодействия между Российской Федерацией и Республикой Камерун и их оценки в индикаторах устойчивого развития.

Abstract. The materials presented in the article are the initial stage of the research conducted as part of the preparation of the master's thesis on the topic "Development of proposals for the territorial development of oil and gas infrastructure in the context of strategic interaction between the Russian Federation and the Republic of Cameroon", performed at the State University of Land Management in the Department of Agricultural Production Management and Management under the program 38.04.02 Management, profile property management and sustainable development of territories. The relevance of the study is due to the developing interaction between the Russian Federation and the Republic of Cameroon (Order of the Government of the Russian Federation dated June 1, 2024 N 1378-r "On signing the Agreement between the Government of the Russian Federation and the Government of the Republic of Cameroon on the establishment of the Intergovernmental Russian-Cameroon Commission on Economic, Trade and Scientific-Technical Cooperation".) The work used the methods of scientific systems analysis of available information on the subject of the study. The practical significance lies in the fact that the study is a starting point for further research, the

development of proposals for the development of strategic interaction between the Russian Federation and the Republic of Cameroon and their assessment in sustainable development indicators.

Ключевые слова: Республика Камерун, нефтегазовый сектор, сжиженный природный газ, добыча нефти, Etinde

Keywords: Republic of Cameroon, oil and gas sector, liquefied natural gas, oil production, Etinde

Цель проведенного исследования состояла в анализе актуального состояния и потенциальных перспектив взаимодействия Российской Федерации и Республики Камерун в нефтегазовой отрасли. Анализ проводился с учетом глобальной экономической конъюнктуры, внешнеполитической стратегии России в Африке и внутренних энергетических реалий Камеруна. Особое внимание уделялось наличию и содержанию конкретных государственных программ, планов и стратегий, регулирующих данное сотрудничество.

Республика Камерун государство в западной части Центральной Африки, омываемое на юго-западе водами залива Бонни (часть Гвинейского залива Атлантического океана). Границит на северо-западе с Нигерией, на севере и северо-востоке – с Чадом, на востоке – с Центрально-Африканской Республикой, на юге – с Габоном, Конго и Экваториальной Гвинеей. Территория составляет 475 440 км². Официальный язык – французский и английский.

В период существования Советского Союза (СССР) между СССР и Камеруном было подписано несколько двусторонних соглашений, охватывающих различные сферы сотрудничества. Хотя нефтегазовое сотрудничество в то время не развивалось (Камерун начал активную разработку своих углеводородных ресурсов позже, в 1980–1990-х годах), СССР проявлял интерес к укреплению политических и экономических связей с африканскими странами в рамках своей глобальной стратегии.

Основные соглашения и формы сотрудничества между СССР и Камеруном включали:

1. *Соглашение о торговле и экономическом сотрудничестве (1975 г.).*

Это одно из ключевых соглашений, подписанное в 1975 году. Оно заложило основу для двусторонней торговли и предусматривало поставки советских товаров (в том числе промышленной продукции и сельскохозяйственного оборудования) в обмен на камерунское сырьё (кофе, какао-бобы, древесину и др.).

2. *Соглашение о культурном и научном сотрудничестве.*

Это соглашение способствовало обмену делегациями, стипендиями для камерунских студентов в советских вузах, а также совместным научным проектам в области сельского хозяйства и геологии.

3. *Соглашения о технической и военной помощи.*

В 1970–1980-х годах СССР предоставлял Камеруну ограниченную военно-техническую помощь, включая поставки вооружений и подготовку военного персонала. Однако масштабы этой помощи были значительно скромнее, чем в случае с более тесными союзниками СССР в Африке (например, Анголой или Эфиопией).

4. *Дипломатическое признание и установление отношений.*

Дипломатические отношения между СССР и Камеруном были установлены в 1960 году, сразу после обретения Камеруном независимости. Это стало основой для последующих договорённостей.

После распада СССР в 1991 году Российская Федерация правопреемственно сохранила большинство международных обязательств бывшего СССР, включая соглашения с Камеруном, однако практическая реализация многих из них была приостановлена или сошла на нет в 1990-е годы из-за экономического кризиса в России.

Таким образом, соглашения времён СССР носили преимущественно *торгово-экономический, культурный и военно-технический характер, но не касались нефтегазовой отрасли*, которая в то время не была приоритетом для

Камеруна и не входила в сферу интересов советской нефтедобывающей индустрии за рубежом.

Краткая характеристика нефтегазового сектора Республики Камерун.

Камерун, хотя и не является нефтяным гигантом в мировом масштабе, но занимает заметное и стратегическое место в углеводородном секторе Центральной Африки. Бывший производитель нефти, пик добычи которой пришелся на 1980-е годы. Сегодня страна находится на переломном этапе, стремясь возродить разведку нефти, одновременно позиционируя себя как будущего игрока на рынке природного газа со зрелым сектором, стремящимся к возрождению. Его текущая добыча нефти составляет от 90 000 до 100 000 баррелей в день. Этот уровень намного ниже пика—достигнутого в 1985 году. Доказанные запасы нефти в стране оцениваются примерно в 200 миллионов баррелей, а основные районы добычи находятся на шельфовых и береговых месторождениях бассейна Рио-дель-Рей в Гвинейском заливе недалеко от границы с Нигерией.

Проблемы и перспективы:

- Истощение зрелых месторождений: основной проблемой является естественное истощение существующих месторождений, требующее применения методов вспомогательной добычи нефти и новых открытий.
- Потенциал для разведки: огромный потенциал остается неиспользованным, особенно в прибрежных бассейнах (таких как бассейн Бенуэ) и глубоководных морских бассейнах, которые в значительной степени недостаточно изучены. Правительство делает ставку на новые циклы выдачи лицензий, чтобы возобновить деятельность и разведочное бурение.

Газовые ресурсы: энергетическое будущее Камеруна

Газовые ресурсы Камеруна имеют значительный и недоиспользуемый потенциал.

Запасы природного газа: запасы природного газа в Камеруне намного больше, чем его запасы нефти.

Главный структурный проект: *газовое месторождение Etinde* (Этинде), расположенное в оффшор, недалеко от побережья.

Участники: управляемый британской компанией Bowleven, партнерами проекта являются Национальная компания SNH (Национальная углеводородная компания) и российская компания «Лукойл».

Цель: разработать комплексный проект по производству сжиженного природного газа (СПГ) для сбыта газа как на внутреннем рынке, так и на экспорт.

Анализ текущего взаимодействия в нефтегазовой сфере между Российской Федерацией и Республикой Камерун

На сегодняшний день прямое масштабное взаимодействие в нефтегазовой сфере между Россией и Камеруном отсутствует. Отсутствуют также и какие-либо специализированные двусторонние межправительственные программы или стратегии, целевым образом направленные на развитие сотрудничества исключительно в нефтегазовой отрасли.

Однако сотрудничество развивается по следующим ключевым направлениям:

Ключевым игроком со стороны России является нефтяная компания «Лукойл»:

- В 2022 году российская компания «Лукойл» завершила сделку по приобретению у британской компании New Age доли в размере 37,5% в лицензионном участке Этанде (Etinde).
- Партнеры проекта: Оператором проекта является британская компания Bowleven (25%), еще 37,5% принадлежит государственной камерунской нефтегазовой корпорации SNH (National Hydrocarbons Corporation).
- Суть проекта: Участок Этанде (Etinde) расположен на шельфе Камеруна и включает в себя значительные газоконденсатные месторождения. Основная цель проекта – создание комплекса по производству сжиженного природного газа (СПГ) для поставок на внутренний и международный рынки.

- Актуальный статус: Проект находится на стадии оценки и разработки. Вхождение компании «Лукойл» расценивается как важный сигнал о долгосрочных интересах России в регионе, но до начала промышленной добычи и экспорта пройдет еще несколько лет.

Другие крупные российские компании (например, «Роснефть», «Газпром») на рынке Камеруна на постоянной основе не представлены.

Сотрудничество в энергетике обсуждается в рамках общих двусторонних отношений между Россией и Камеруном:

- Энергетика регулярно фигурирует в повестке дня как одна из потенциальных областей для углубления взаимодействия. Обсуждаются вопросы подготовки кадров, обмена технологиями и возможностей для новых инвестиций.
- Политический диалог: В ходе визитов официальных лиц (например, визит Министра иностранных дел России С.В. Лаврова в Камерун в 2023 году) подчеркивается заинтересованность в развитии партнерства в энергетическом секторе, но без анонсирования конкретных дорожных карт или стратегий.

Таблица 1. Характеристика проекта Etinde (Этанде)

	характеристика	значение
1.	<i>Название проекта</i>	Etinde
2.	<i>Местоположение</i>	Бассейн Рио-дель-Рей, шельф Камеруна, Гвинейский залив
3.	<i>Общая площадь</i>	461 км ²
4.	<i>Основные ресурсы</i>	Нефть, газовый конденсат, СУГ, природный газ
5.	<i>Оцененные запасы (P50/P2C)</i>	7 млн баррелей нефти, 83 млн баррелей конденсата, 16 млн баррелей сжиженный углеродный газ (СУГ), 22,9 млрд м ³ газа
6.	<i>Технологические решения</i>	FLNG (плавучий завод СПГ), переработка на объектах Экваториальной Гвинеи, поставка на внутренний рынок

Потенциал и возможности для будущего сотрудничества Российской Федерации и Республики Камерун

1. Стратегический интерес России: Африка является одним из приоритетов внешней политики РФ. Укрепление позиций через инвестиции в энергетику соответствует этой стратегии.

2. Потребность Камеруна: Камерун остро нуждается в технологиях, инвестициях и экспертизе для разведки новых месторождений, повышения нефтеотдачи старых и развития газовой инфраструктуры, включая СПГ. Россия обладает всеми необходимыми компетенциями.

3. Газовый фокус: Мировой энергопереход увеличивает спрос на газ. Проект «Этанде» и перспективы по месторождению Мыс Нифе открывают для «Лукойла» и потенциально других российских компаний окно возможностей.

4. Сфера услуг: Российские сервисные компании (например, «Еврохимсервис», буровые подрядчики) могут найти нишу на камерунском рынке.

1 июня 2024 года было подписано Распоряжение Правительства РФ № 1378-р «О подписании Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Камерун о создании Межправительственной Российско-Камерунской комиссии по экономическому, торговому и научно-техническому сотрудничеству». Комиссию будут возглавлять от Российской Стороны – федеральный министр, от Камерунской Стороны – Министр внешних сношений, которые будут являться председателями национальных частей Комиссии. В соответствии с Распоряжением Комиссия будет осуществлять следующие функции:

- 1) определение основных направлений экономического, торгового и научно-технического сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Камерун;
- 2) содействие организациям и деловым кругам Российской Федерации и Республики Камерун в развитии и усилении экономического, торгового и научно-технического сотрудничества;

- 3) содействие расширению обмена информацией между Российской Федерацией и Республикой Камерун по вопросам экономического, торгового и научно-технического сотрудничества;
- 4) изучение и оценка состояния выполнения решений, принятых по итогам заседаний Комиссии;
- 5) определение иных областей экономического, торгового и научно-технического сотрудничества.

Вызовы и ограничения в сотрудничестве Российской Федерации и Республики Камерун

1. Жесткая международная конкуренция: На рынке Камеруна давно и прочно обосновались западные компании (Perenco, TotalEnergies, ExxonMobil), а также китайские (CNOOC). Новым игрокам сложно конкурировать.
2. Политические и регуляторные риски: Нестабильность в Англоязычных регионах Камеруна, где расположена часть инфраструктуры, создает операционные риски.
3. Финансовые ограничения: В условиях санкций и перестройки логистических цепочек российским компаниям сложнее финансировать крупные зарубежные проекты.
4. Отсутствие целевой государственной программы: Отсутствие специального межправительственного соглашения или дорожной карты по нефтегазовой отрасли делает сотрудничество фрагментарным и зависимым исключительно от инициативы отдельных компаний.

Выводы

1. На сегодняшний день взаимодействие Российской Федерации и Республики Камерун в нефтегазовой отрасли находится на начальной стадии и имеет точечный характер. Единственным значимым проектом является участие «Лукойла» в газовом проекте «Этанде».

2. Отсутствуют какие-либо специализированные государственные программы, стратегии или планы, напрямую регулирующие и продвигающие двустороннее сотрудничество в нефтегазовой сфере. Вопросы энергетики обсуждаются в рамках общих торгово-экономических комиссий.
3. Потенциал для роста сотрудничества значителен, особенно в газовом сегменте и сфере услуг, однако его реализация сдерживается международной конкуренцией, политическими рисками в Камеруне и макроэкономическими ограничениями.
4. Для перевода сотрудничества на более высокий уровень требуется выработка целенаправленной межправительственной «дорожной карты», которая бы создала благоприятные условия для расширения присутствия российских компаний, передачи технологий и реализации инфраструктурных проектов.

Список источников

1. Федеральный закон от 15.07.1995 N 101-ФЗ О международных договорах Российской Федерации.
2. Распоряжение Правительства РФ от 01.06.2024 N 1378-р О подписании Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Камерун о создании Межправительственной Российской-Камерунской комиссии по экономическому, торговому и научно-техническому сотрудничеству.
3. Сайт: <http://ria.ru/20230728/kamerun-1886362398.html?ysclid=mhaemq1k3c288654709>
4. Лаврентьев В.А., Блохин М.А. Лаврентьева Л.В. Современные тенденции развития международных отношений на примере РФ и Республики Камерун // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. 2021. № 1
5. Плюснина О. М. Экономический потенциал Республики Камерун в мировой экономике и в отношениях с Россией // Russian journal of management. 2024. Том 12 № 4 , 2024

6. Табопда Т.Б.К., Рыбальченко О.В. Камерун И Россия: перспективы бизнес-коммуникации // Научные труды КубГТУ. 2019. № 8
7. Сайт: <http://www.businessincameroon.com/public-management/1909-15050-cameroon-to-seek-new-partnerships-at-russia-africa-economic-forum-in-october>
8. Сайт: <http://www.ifri.org/en/memos/contradictory-impacts-western-sanctions-economic-relations-between-russia-and-sub-saharan>
9. Сайт: <http://valdaicloud.com/a/highlights/russia-africa-energy-cooperation-challenges-and-prospects>
10. Сайт: <http://tass.com/politics/1797597>
11. Сайт: <http://www.businessincameroon.com/economy/2606-13229-the-consequences-of-the-russia-ukraine-war-on-cemac-countries-in-2022-beacs-review>
12. Сайт: <https://energychamber.org/cameroons-2025-licensing-round-opens-doors-for-new-exploration-investment>

List of sources

1. Federal Law of July 15, 1995 No. 101-FZ On International Treaties of the Russian Federation.
2. Order of the Government of the Russian Federation of June 1, 2024 No. 1378-r On the signing of the Agreement between the Government of the Russian Federation and the Government of the Republic of Cameroon on the establishment of the Intergovernmental Russian-Cameroon Commission on Economic, Trade, Scientific and Technical Cooperation.
3. Website: <http://ria.ru/20230728/kamerun-1886362398.html?ysclid=mhaemq1k3c288654709>
4. Lavrentyev V.A., Blokhin M.A., Lavrenteva L.V. Current trends in the development of international relations: the example of the Russian Federation and the Republic of Cameroon // Innovative Economy: Prospects for Development and Improvement. 2021. No. 1

5. Plyusnina O. M. Economic potential of the Republic of Cameroon in the global economy and in relations with Russia // Russian journal of management. 2024. Vol. 12 No. 4, 2024
6. Tabopda T.B.K., Rybalchenko O.V. Cameroon and Russia: prospects for business communication // Scientific works of KubSTU. 2019. No. 8
7. Website: <http://www.businessincameroon.com/public-management/1909-15050-cameroon-to-seek-new-partnerships-at-russia-africa-economic-forum-in-october>
8. Website: <http://www.ifri.org/en/memos/contradictory-impacts-western-sanctions-economic-relations-between-russia-and-sub-saharan>
9. Website: <http://valdaiclub.com/a/highlights/russia-africa-energy-cooperation-challenges-and-prospects>
10. Website: <http://tass.com/politics/1797597>
11. Website: <http://www.businessincameroon.com/economy/2606-13229-the-consequences-of-the-russia-ukraine-war-on-cemac-countries-in-2022-beacs-review>
12. Website: <https://energychamber.org/cameroons-2025-licensing-round-opens-doors-for-new-exploration-investment>

© Суппа А.С., Мамонтова И.Ю., 2025 Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №4, 11-22

Для цитирования: Суппа А.С., Мамонтова И.Ю. Анализ актуального состояния взаимодействия Российской Федерации и Республики Камерун в нефтегазовой области// Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №4, 11-22